

## **МАССОВОЕ ВОССТАНИЕ 1916 ГОДА В ТУРКЕСТАНЕ ПРИМЕРЕ ФЕРГЕНСКОЙ ОБЛАСТИ (ПО МАТЕРИАЛАМ НАЦИОНАЛЬНОГО АРХИВА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН)**

*Хасанова Зулхумор Джалолитдиновна,  
Докторант(PhD) Самаркандского  
Государственного Университета имени Шароф Рашидова*

*Аннотация. Статья посвящена о положению в Ферганскую область, 25 июня 1916 года Император Николай II дал указ о Высочайшего повеления «О призыве на тыловые работы». Связи с этим в Туркестане начались беспорядки. Потому что до этого для освобождения от армий платили налоги. Но по указанию Высочайшего повеление все мужчины с возраста от 19 до 43 должны были работать за фронтом. Строит сооружение для фронта. По указанию, из Ферганской области должно было отправится 50.000 человек. Как было во всем Туркестанском крае, народ Ферганской области тоже был недоволен с этим. И начались массовые беспорядки по всей долины. Изучая архивных документов мы можем увидеть что в Долине 29 местах произошло беспорядки но они все были беспощадно подавлены.*

*Ключевые слова: Сарты, повеление, восстание, толпа, туземцы, волость, телеграмма, тыл, рабочие, пятидесятники, волостной управитель, железная дорога.*

## **MASS UPRISING IN 1916 IN TURKISTAN IS AN EXAMPLE OF THE FERGANA REGION. (BASED ON THE MATERIALS OF THE NATIONAL ARCHIVE OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN)**

*Hasanova Zulkhumor Jalolitdinovna,  
Doctoral student (PhD) of the Samarkand State University after named Sharaf Rashidov*

*Annotation. The article is devoted to the situation in the Fergana region, on June 25, 1916, Emperor Nicholas II issued a decree on the Highest command «On conscription for rear work.» In connection with this, riots began in Turkestan. Because before that, taxes were paid for liberation from armies. But at the direction of the Highest command, all men from the age of 19 to 43 had to work behind the front. Builds a building for the front. According to the instructions, the Fergana region was to send 50,000 people. As was the case in all of Turkestan, the people of the Fergana region were also unhappy with this. And riots began throughout the valley. By studying archival documents, we can see that there were riots in the Valley of 29 places, but they were all suppressed.*

*Key words: Sarts, command, uprising, crowd, natives, volosts, telegram, rear, workers, Pentecostals, volost governor, railway.*

## **1916 YIL TURKISTONDA FARG'ONA VILOYATI MISOLIDA OMMAVIY QO'ZG'OLON (O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI MILLIY ARXIVI MATERIALLARI BO'YICHA)**

*Hasanova Zulkhumor Jalolitdinovna,  
Sharof Rashidov nomidagi Samarqand davlat universiteti doktoranti (PhD)*

*Annotatsiya. Maqola Farg'ona viloyatidagi vaziyatga bag'ishlangan, 1916 yil 25 iyun kuni imperator Nikolay II «orqa ishlarga chaqirish to'g'risida» Oliy buyruq haqida farmon berdi. Bu bilan Turkistonda tartibsizliklar boshlandi. Chunki bundan oldin armiyalardan ozod qilish uchun soliqlar to'langan. Ammo Oliy buyruqning ko'rsatmasiga binoan 19 yoshdan 43 yoshgacha bo'lgan barcha erkaklar frontda ishlashlari kerak edi. Front uchun inshoot quradi. Ko'rsatmaga ko'ra, Farg'ona viloyatidan 50 000 kishi jo'nab ketishi kerak edi. Butun Turkiston hududida bo'lgani kabi, Farg'ona viloyati aholisi ham bundan norozi edi. Vodiy bo'ylab tartibsizliklar boshlandi. Arxiv hujjatlarini o'rganish orqali biz ko'rishimiz mumkin vodiya 29 ta joy bo'lgan tartibsizliklar ammo ularning barchasi shafqatsizlarcha bostirildi.*

*Kalit so'zlar: sartlar, buyruq, qo'zg'olon, olomon, mahalliy aholi, viloyat, Telegramma, orqa, ishchilar, elliginchi kunlar, viloyat hokimi, temir yo'l.*

*Введение. Начало первой мировой войны прикоснулась Средний Азию тоже, в том числе Туркестанского края. В начале войны Туркестанцы начали собирать пожертвования для нужды фронта, обеспечение фронта продуктами питания тоже прешлось на их участь.*

*Основная причина восстания которой произошло 1916 года по всему Туркестану: во- пер-*

вых социально-экономическая жизнь в Туркестане стала ухудшаться из-за войны, во-вторых по всей империи платили дань за освобождение от военной обязанности.

Но несмотря на все это, 25 июня 1916 года, Объявленное ВЫСОЧАЙШЕЕ повеление Военным Министром, О привлечении мужского инородческого населения Империй для работ по устройству оборонительных сооружений и военных сообщений в районе действующей армии, а равно для всяких иных, необходимых для государственной обороны работ.

1) Для работ по устройству оборонительных сооружений и военных сообщений в районе действующей армии, а равно для всяких иных, необходимых для государственной обороны привлеч в течение настоящей войны нижепоименованное мужское инородческое население империи, в возрасте от 19 до 43 лет включительно:

Б) Инородческое население областей Сыр-Даринской, Ферганской, Самаркандской, Акмолинской, Семипалатинской, Семирычской, Уральской, Тургайской и Закаспийской губернии. [1]

По этому Указанию из Туркестана на тыловые работы должны были отправить 250 тысяч мужчин: из Сырдарьинской области 87 тысяч, Самаркандская область 88 тысяч, Ферганская область 50 тысяч рабочих должны были отправить. Составить списки рабочих должны были волостные управители, аксакалы и пятидесятники. Здесь и начинается вся проблема потому что местные чины за большие взятки оставляли сыновей богатых место них записывали фамилии простых людей которые не могли дать нечего. [2]

Все это привело недовольства народа, местное духовенство в своих проповедях также возбуждало в население недовольство политикой центральных властей. Восстание началось 4 июля 1916 года в Худжанде Самаркандской области. Вскоре оно охватило Самаркандскую, Сырдарьинскую, Ферганскую, Закаспийскую, Семипалатинскую, Смеречинскую, Уральскую областей более чем 10-миллионным многонациональным населением. 17 июля 1916 года в Туркестанском военном округе было объявлено военное положение. [3]

В Национальном архиве Республики Узбекистан сохранилось много документов о восстании народов во всем Туркестанском крае. Имеется дело по областям отдельно. Хочу привести документ по Ферганской области. В этом документе имеется почти вся информация и по всем уездам об происшествии 1916 года.

Литературный обзор. ПОМОЩНИК Начальника Туркестанского Районного Охранного Отделения по району ПОДПОЛКОВНИК Розалин-Сошальский

20 июля 1916 года Город Ташкент Начальнику Туркестанского Районного Охранного Отделения. Доношу, что во исполнение словесного приказа Вашего Высокоблагородия я 12-го июля выехал из города Ташкента в Ферганскую область для собрания на местах сведений относительно учения сартами без порядков связи с делом призыва их в рабочие команды, для земляных работ в тылу действующей армии согласно ВЫСОЧАЙШЕГО повеления от 25-июня сего года, причем исходя из сведений, полученных мною от агентуры района и сведений почеркнутых из официальных источников положение рисуется в таком виде:

В первых числах сего июля была получена на местах телеграмма относительно составления списков туземному населению в возрасте от 19 до 31 года для призыва в рабочие команды с уплатой им вознаграждение за труды от казны. Как только сведение об осуществлении распоряжения правительства о наборе сартов в рабочие команды коснулись до слуха последних сарты благодаря косности, новизны дела и отчасти подстрекательства заволновались и решили на службу в рабочие команды не идти, подозревая что это только уловки начальствующих лиц, в действительности же как только рабочие команды из сартов будут вывезены из пределов Туркестанского края, тотчас им дадут в руки винтовки и пошлют сражаться с немцами.

Волостные управители, старшины и аксакалы оказались на высоте своего призвания и многие кровью запечатлели свою преданность России.

В целях обсуждения и разработки вопроса о привлечении туземного населения Ферганской области к земляным работам в тылу действующей армии, 7-го сего июля в городе Скобелев состоялось Областное Собрание, на котором рассматривались вопросы:

1) О разверстке по уездам поставки на земляные работы от Ферганской области требуемых 50.000 человек и

2) Каким образом фактически осуществит этот набор, причем было решено составить списки мужскому населению области и по распределений по уездам количества подлежащего призыву населения, призыв осуществит при посредстве жеребье метаниям, при этом получается что призыву подлежит приблизительно 1 работник с 5-6 дворов.

10-го сего июля были отпечатано и разосланы по всей области Объявления туземному

населению от Военного Губернатора Ферганской области, изданные на русском и туземном наречиях.

Дальнейшие работы по этому вопросу продолжаются, но в это время в разных местах области возникли беспорядки и 11-го сего июля было получено распоряжение от Ферганского Губернатора о прекращении составления списков для призыва по тыловым, населения в рабочие команды.

Беспорядки в пределах Ферганской области выразились следующим:

#### АНДИЖАНСКИЙ уезд

В Андижанском уезде по получении надлежащего распоряжения, местный уездный Начальник Полковник Бржезицкий выпустил объявление к туземцам относительно полученного ВЫСОЧАЙШЕГО распоряжение о сформирование из туземного населения края особых рабочих команд, а утром 9-го сего июля собрал туземного в старом городе Андижан в мечети Джами, где объяснил собравшимся в большом количестве сартам смысле последовавшего ВЫСОЧАЙШЕГО распоряжения и заявил, что в дальнейшем уже дело общество спокойно отнестись к этому вопросу и назначит потребное количества рабочих, труд которых будет оплачиваться казной. Толпа загудела и главным образом среди них выделялись студенты местных медресе, которые кричали, что идти на службу не желают. Многие почетные лица пытались успокоить народ, но им не дали говорить, Полковника Бржезицкого тоже не слушали и последний предложив им успокоиться, направился к Начальнику гарнизона с просьбой для поддержания порядка выслать патрули.

Спустя некоторое время получило сведения, что сарты собираются в старом городе на базаре и сильно возбуждены, куда тотчас направился Уездный Начальник и стал их успокаивать и предлагать разойтись, но они нечего не захотели слушать и из толпы раздавались возгласы, чтобы уездный Начальник дал подписку, что набора не будет, в противном случае грозил устроить резню. [4]

Тогда Уездной Начальник видя что положения обостряется, отдал распоряжение наряду полиции и разъезду казаков уговаривать толпу разойтись и постепенно отгеснят ее, но в это время толпа еще больше заволновалась и бросилась на Пристава Сологуба и наряд городских с целью и обезоружит, полиция стала защищаться, на них посыпались камни, причинившие ушибы как приставу так и многим городским. Толпа несколько как будто стала утихать, но кто та из толпы крикнул, что у казаков нет патронов и стрелять они не могут что еще больше распалило страсти и толпа с новым остервенением бросилась на казаков, почему было отдано распоряжение стрелять. В результате подобрано 12 человек раненых из них четверо умерли, прочие находятся в больнице под караулом.

10-го июля пред вечером Алтын-Кулский Волостной Управитель Мулла Хакимбек Мулла Рузыбаев, человек преданный России, явился в городе Андижан к Уездному Начальнику, от которого получил пачку объявление и приказание с содержанием последних знакомит население, своей волости и внушит им, что бы никаких беспорядков не было, после чего Хаким Бек уехал в кишлак Дальверзин своей волости. Ночью получило сведения, что в кишлаке Дельверзин возникли беспорядки, во время которых убит Волостной Управитель Хаким Бек, почему тот час туда выехал Участковый Пристав Капитан Мельников, который донес что в кишлаке Дальверзин на улице были им обнаружены трупы Волостного Управителя Хаким Бека и двух джигитов, все убиты камнями и палками, списки уничтожены, а родственники волостного избиты.

Расследованием установлено, что Хаким Бек в селе Дальверзин собрал сельских старшин, прочел им объявление о призыве население в рабочие команды, разъяснил содержание такового и предложил последним, в знак ознакомление их с этим делом, приложит из объявления свои должностные печати. В это время некоторые из присутствующих сартов стали кричат что волостной старшина их обманывает и предал русским, произошло перебранка и народ стал собираться, угрожая расправится с волостным. Видя это он послал одного из бывших с ним стражников дать знать Уездному Начальнику об его критическим положений, другому стражнику удалось спастись, а Волостной с двумя джигитами, поле ранивши некоторых из нападающих из револьвера, один из них задержан уездным Начальником.

#### КОКАНДСКИЙ уезд

В Кокандском уезде беспорядки возникли из за составления списков призываемых, агента гласить что Волостные Управители, их писаря и старшины думали по обыкновению нажать на составление списков, для чего за известное вознаграждение стали не вносит в списки сартов, подлежащих внесению в таковые, как например: Араванский Волостной Управитель

Ибрагимжан и его писарь 8-го сего июля пре составлению списков допустили много не правильностей. На рассвете 9-го июля в квартире Волостного Управителя стала собираться толпа, среди которых было много женщин, последние стали требовать выдачи списков и кричат, что рабочие они не пойдут. Дело окончилось тем, что толпа стала бросать камни в Волостного Управителя и писаря, последние стали защищаться совместно с бывшим при них джигитом и в результате все трое были убиты камнями и палками, а списки уничтожены. [5]

11-го июля в Ганжирванской волости толпа сартов собралась к Волостному Управителю с требованиями о выдаче призывных списков. Волостной Управитель скрылся задним ходом стал на лошадь и ускакал, а толпа принялась громит дом волостного. По оповещений о том полиции, тот час явился Уездной Начальник Статский Советник Мадинский с воинской командой и арестовал 130 человек, прочие разбежались.

12-го сего июля в селе Риштан Пристав Качкирского участка разъяснял обществу настоящее положения дело, причем некоторые из присутствующих, главным образом студенты медресе, желая сорвать собрание, стали кричат и подстрекать народ к неповиновению властям. Пристав хотел задержать подстрекателей, но толпа этому воспротивилось и стала наступать на Пристава. В виду изложенного было пушено в ход оружие. В результате было ранено три сарта и арестованы зачинщики в количестве 12 человек, в том числе два студента из туземного медресе.

#### СКОБОЛЕВСКИЙ уезд

В Скобелевском уезде 8-го июля, по получение от Военного Губернатора Ферганской области распоряжение о призыве туземного населения на котором обсуждался вопрос о порядке составлению списков мусульманскому населению и 9-го того же июля были в этом направленные преподаны соответствующие указания участковым приставам.

10-го июля было разослано и расклеены объявления туземному населению от Военного Губернатора Ферганской области на русском и туземном наречии, разъясняющие ВЫСОЧАЙШИЕ повеление о привлечение туземцев к земляным работам в тылу действующий армии и в следы за этим в тот же день в городе в старом Маргилян собралась толпа сартов тысяч в десять, среди которой было не мало женщин. Толпа стала изъяслять свое неудовольствие по поводу призыва в рабочие команды и кричат, что они рабочих не дадут.

13-го июля были получены агентурного характера сведения о волнениях Авалской волости, где в селе Леган бывший народный кази и местной сарт по имени Насыр одели на голову зеленые чалму, собрали в мечеть народ и подстрекают таковой не идти в рабочие команды и оказывать правительственным властям всяческое противодействие. В виду изложенного тот час было послана рота пехоты с пулеметом, но так как собравшаяся толпа обезопасило себя выставлением дозоров, то последние заблаговременно дали знать о приближении войск и мечет в момент подхода роты оказалась пуста, а народ собрался на близ лежащей площади и не желали расходиться, были слышны крики. «ур-ур» и возгласы, что рабочих они не дадут, а лучше дома умрут. Так как увещания не достигли цели, то был выдвинут пулемет и сделаны приготовления открытию стрельбы. После этого толпа стала расходиться. Арестовано 70 человек из числа зачинщиков и в том числе Насыр, а бывший кази ускакал и разыскивается. Командир роты стрелял в него из револьвера но промахнулся. [6]

1-го июля в 7 часов утра в город Наманган стала собираться толпа сартов, которая, не взирая на просьбы чинов местной полиции разойтись, не только не расходилось но и все увеличивалось, скопилась на площади старого города и стали кричат, что они не желают давать рабочих и требует прекращения составления списков призываемым. Тогда было вызвано полурота от местной караульной команды с пулеметом и Помощник уездного Начальника Капитан Румянцев, в виду отсутствия Уездного Начальника Полковник, Крошков, выехавшего как выше означено в уезд, продолжал в течение трех часов успокоить толпу и просит разойтись, но нечего не выходило толпа принимая угрожающее положение, напирала на полицию и вызывания войска и последним приходилось, то отступать то вновь теснить толпу и занимать прежние места. Наконец после неоднократных предупреждений об открытии огня по неповиновующимся законным требованиям чинов полиции был открыт огонь по толпе стоящей вплотную к войскам и только тогда толпа несколько отхлынула с площади и спряталась по соседним улицам.

При этом во главе толпы находилось много женщин, которые рвали на себя одежды и говорили что, не пустят своих мужей и братьев на войну и что лучше всем умереть дома чем на войне. Народ напирал на войска с криками «ур-ур» и возгласами, что стрелять в них никто не имеет права. Если бы еще промедлил Капитан Румянцев, который и так слишком много времени употребил на уговоры толпы, то полиция и войска были бы смяты. Дело доходило до того, что сарты хватали городских и, пытаясь отнять у них оружие, кричали что они их единовольцы и должны идти вместе с ними, но не противодействовать им. В результате зарегистрировано кроме унесенных, убитых 12 человек и раненых 38. Затем из числа отмеченных палицей под-

стрекателей арестовано и передано следователю, производящему по этому делу следствие, 16 человек.

12-го июля в городе Наманган прибыл Военный Губернатор Ферганской области Генерал-Лейтенант Гиппиус и в тот же день вечером беседовал с собранными почетными сартами, объяснил им мотивы переписи населения и заявил, что собственно таковой нет никакой надобности производит так как от населения будет потребовано известное количества рабочих, подобно тому как собираются рабочие ирригационных работ, приблизительно надо будет поставит одного рабочего с шести дворов, которых казна будет кормит и платит установленную плату. В виду изложенного Губернатор приказал прекратить перепись о чем еще ране последовало телеграмма за подписью Советника Ферганского Областного Правления Полковник Тейха.

Результаты и анализы. Согласно указаний Вашего Высокоблагородия 15-го июля я прибыл в город Скобелев где явился Военному Губернатору Ферганской области Генерал-Лейтенанту Гиппиус и доложил Его Превосходительству что так как Уездные Начальники, вопреки пункту 6 Циркуляра Туркестанского Генерал Губернатора от 13-го июля 1910 года за №928 совершенно игнорирует Районное Охранное Отделение и не сообщают о волнующих население края событиях, происшедших за последние дни в области, в связи с призывом туземного население в рабочие команды, между тем кроме сведений агентурного характера у нас нечего нет и таким образом не представляется возможности не о действительном положение вещей, не приставить соответствующие донесение в Департамент Полиции, то я командирован в Ферганскую область для собрания необходимых по данному вопросу сведений и выяснение действительного положение вещей в крае. На это последовал ответ, что его Превосходительству это известно, а для характеристики дело Его Превосходительство предложил снят копии с посланных телеграмм на имя Туркестанского Генерал Губернатора о положение дел в области и копии полученных по этому делу телеграмм, которые представляются.

При разговоре с Его Превосходительством мною было доложено, что у меня имеется список туземцев Ферганской области, которые по имеющимся в районе агентурным сведениям, возбуждает население к учению беспорядков, в связи с набором в рабочие команды. Дал я доложил что по Вашему приказанию имею в виду, при последствии чинов местной полиции всех этих лиц обыскать, арестовать и если не представится достаточных оснований для привлечения их к уголовной ответственности, то о них будет возбуждено переписка в порядке Положения о Государственной охраны, на предмет выселки их в административном порядке из пределов Края. [7]

Выслушавши Доклад Генерал-Лейтенант Гиппиус приказал мне этот список представить его Превосходительству на зависящее распоряжение что и было мною исполнено 15-го июля за №13.

Закключение. Трудно сказать что в конечном результате выльется нежелания населения давать рабочих, во всяком случай все смотрят на пример больших городов, как то Ташкент, Самарканд, Коканд и д. и если в этих городах рабочие будут поставлены, то и в других местах дело уладится спокойно.

Подводя итог, надо отметить, изучая архивные документы можно увидит что не кто не хотел слышит народ в итоге народ разозлился и начал убивать кто попадал им на руки: управители волостей, пятидесятников и мирза. Если будим смотреть с отрицательной стороны, в итоге восстаний до начало 1917 года были казнены 1.5 тысяч человек. По разным информациям в 1916 года из-за восстание из Туркестанцев были убиты 673 тысяч в том числе ест и женщины. 300 тысяч человек спасся побегом. [8]

Восстание в Ферганскую область тоже было подавлено. 23-августа 1916 года генерал Губернатор Туркестанского края А. Куропаткин дал новое указание по набору на тыловые работы. Мобилизация на тыловые работы продлилось до октябрьской революции. В течений сентября 1916 года до февраля 1917 года из Туркестана были отправлены 123.305 рабочие. Туркестанские рабочие были отправлены такие города как Москва, Петербург, Рязань, Тула, Смоленск, Киев, Одесса, Харьков, Батуми, Сухуми и.д.

Список литературы

R.Shamsuddinov, Sh.Karimov, O'.Ubaydullayev. Vatan tarixi. T-2010

Собрание Узаконений и Распоряжение Правительства. Издаваемое при правительствующем сенате. 6 июля, №182. Отдел первый.

Катюкова Т.В. Восстание 1916 года в Туркестане: документальные свидетельства общей трагедий. Москва-2016г

Национальный Архив Республики Узбекистан Фонд.И-461, Опись-1, Дело-1886. 182-184л

Национальный Архив Республики Узбекистан Фонд. И-461, Опись-1, Дело-1886. 185-187 л

Национальный Архив Республики Узбекистан Фонд. И-461-, Опись-1, Дело-1886. 188-190

Национальный Архив Республики Узбекистан Фонд. И-461-, Опись-1, Дело-1886. 191-194

Иброхим Еркин. Туркистонда 1916 йил исёни хакида баъзи маълумотлар. Турк маданияти журнали. Анкара 68-сон.